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Jak oswoi¢ algorytm Euklidesa?
LEKCJA PROGRAMOWANIA W SZKOLE PODSTAWOWE)

Podstawa programowa z informatyki podkresla
znaczenie algorytmicznego myslenia. Algorytm Eu-
klidesa — wybitnego, greckiego matematyka — stuzy
do poszukiwania najwickszego wspolnego dzielnika
dwaoch liczb naturalnych (NWD) i jako jedyny jest wy-
mieniony z nazwy w podstawie programowej klasy VII
i VIIL Jego realizacja w obu wersjach iteracyjnych —
metodg przez odejmowanie i metoda przez dzielenie —
jest obowigzkowa. Z zapisow podstawy programowe]
wynika, ze uczen powinien stosowac rézne sposoby
przedstawiania algorytmow, w tym w postaci schema-
tow blokowych dlatego, w tym i w kolejnych materia-
fach, przedstawig w mozliwie kompletny sposob reali-
zacji tego tematu. Rozpoczng od schematu blokowego.

Do wykonania schematu wybratem program Ma-
giczne Bloczki w wersji 1.0.2.22, ktora ma licencje
Freeware. Program MB umozliwia wstawianie blocz-
kow na plansze i tworzenie migdzy nimi polaczen.
Wbudowany prosty jezyk sprawia, ze mozliwe jest
sprawdzanie dzialania schematu. Swietnie sprawdza
si¢ mozliwo§¢ uruchomienia ukladu wraz z oknem,
w ktérym dynamicznie, podczas wykonywania algo-
rytmu, widoczne sa kolejne warto$ci zmiennych. Wie-
cej informacji o programie mozna znalez¢ na stronie
producenta: http://erisoftware.pl/dla-szkoly/schematy
-blokowe-magiczne-bloczki.

Schemat 1 przedstawia algorytm Euklidesa obli-
czajacy NWD — metodg przez odejmowanie.

Po obowigzkowym bloku ,,Start” nastgpuje wczy-
tanie zmiennych liczbal i liczba2 (read liczbal,licz-

ba2). Nastepnie rozpoczyna si¢ petla, ktéra bedzie
dziatata dopoki liczbal i liczba2 nie sg sobie réwne.
W petli sprawdzane jest, ktora z dwoch liczb jest wigk-
sza, po to, by w kolejnym kroku do wigkszej liczby
podstawi¢ roznice wigkszej i mniejszej liczby. Na przy-
ktad jezeli liczbal>liczba2 to podstawiamy do liczbal
roznice liczbal-liczba2 (liczbal:=liczbal-liczba2, :=
znak podstawiania). Podczas kolejnych przebiegdéw
petli, w skutek odejmowania i podstawiania roéznicy
liczb do wigkszej z nich, liczby zréwnaja si¢. Po spel-
nieniu warunku (liczbal==liczba2, == znak rownosci),
nastgpi wyjscie z petli. Teraz mozemy wyprowadzi¢
jedna ze zmiennych: liczbal,liczba2 jako najwigkszy
wspolny dzielnik (write liczbal). Blok ,,Koniec™ jest
obowigzkowym elementem schematu.

Warto zwrdci¢ uwage uczniom, ze wada tego al-
gorytmu jest potencjalnie duza liczba operacji, jezeli
réznica pomig¢dzy liczbami jest znaczaca.

Schemat 2 przedstawia algorytm Euklidesa obli-
czajacy NWD — metodg przez dzielenie.

Po bloku ,,Start” nastepuje wczytanie obu liczb
(read liczbal, read liczba2). Nastepuje sprawdzenie
czy liczba2 ma wartos¢ 0 (liczba2==0). Wtasciwa pe-
tla poszukujaca NWD — metodg przez dzielenie begdzie
dziatata dopoki liczba2 jest wigksza od 0 (liczba2>0).
Obliczana jest reszta z dzielenia liczbal przez liczba 2
i podstawiana do zmiennej reszta (reszta:=liczbal%licz-
ba2, % — operator modulo). Nast¢pnie podstawiamy do
liczbal wartos¢ liczba2 (liczbal:=liczba2), a do zmien-
nej liczba2 warto$¢ reszta (liczba2:=reszta). Wyjscie
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z petli nastapi, gdy liczba2 osiggnie wartos¢ 0. Wtedy
wyprowadzamy liczbal jako NWD. Metoda przez dzie-
lenie jest bardziej wydajna, lepiej sprawdzi si¢ w przy-
padku liczb, migdzy ktorymi jest duza rdznica.

Przejrzystos¢ schematu blokowego i mozliwos¢
jego uruchomienia w programie Magiczne Bloczki,
Swietnie sprawdza si¢ na etapie ttumaczenia dziatania
algorytmu.

W kolejnym artykule zaprezentuje implementacje
obu wersji algorytmu Euklidesa w Scratch i Pythonie.
Jednoczes$nie zapraszam na warsztaty z cyklu Jak uczy¢

programowania? organizowane przez nasz Osrodek,
podczas ktérych wyjasniam tajniki skutecznej nauki
programowania.

Marek Wréblewski

Nauczyciel konsultant ds. wspomagania nauczycieli
w zakresie stosowania technologii informacyjno-ko-
munikacyjnej w ODN w Stupsku. Autor wielu form do-
skonalenia dla nauczycieli informatyki i przedmiotéw
nieinformatycznych. Moderator nauczycielskich sieci
wspotpracy i samoksztatcenia.

Nie —

e

|

Schemat 1 -
|
|read liczbal, liczba2 |
03 Tak limaz
7 Nie

write liczbal

. ~Tak |
< liczbal>liczba2 >+ liczbal:=liczbal-liczba2 .

s

Koniec

Schemat 2

read liezbal
read liczba2

‘ liczba2;:=liczba2-liczbal ‘-

write liczbal

4
l Koniec '

liczba2>0

reszta:=liczbal%liczba2
liczbal:=liczba2
liczba2:=reszta

Tak

INFORMATOR OSWIATOWY

49




